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MR VERANSTALTUNGEN 2021

MR DIENSTLEISTUNGEN

NEUES ANGEBOT - DIENSTLEISTUNG  GRENZSTEINSUCHE

PHOTOVOLTAIK – ÄNDERUNGEN IM EEG-GESETZ AB 2021

Grenzsteine, die vor langer Zeit gesetzt wurden, sind oft 
nicht mehr auffindbar. Die exakte Lage ist nicht mehr 
bekannt. Wir haben die Lösung für dieses Problem. Ein 
satellitengestütztes Geodaten-Gerät (GPS, Galileo…) 
des Marktführers Leica setzen wir ab April ein. 

Das zertifizierte Gerät ist mit einem Multifrequenzemp-
fang der neuesten Generation ausgerüstet. Damit kann 
man mit einer Genauigkeit von bis zu 2 cm die entspre-
chenden Messpunkte bestimmen. 

Wie gehen wir vor:

>>  � Der Landwirt nennt uns die Flurstücke, deren 
Grenzpunkte er wissen will.

>>  � Wir beschaffen die Geo-Daten.
>>  � Beim Termin vor Ort sucht unser Mitarbeiter mit 

dem Leica-Gerät die gewünschten Punkte und 
markiert sie vorläufig mit einem Pflock.

>>  � Der Landwirt kann im Anschluss punktgenau mit 
dem Aufdecken der Grenzsteine beginnen.

Der Maschinenring kann als neutraler Dienstleister die 
Messung kostengünstig durchführen.

Unser Aktionspreis zum Start für  
Maschinenring-Mitglieder:  
 
Grundpreis (pauschal):  60.- €uro netto
Preis pro Messpunkt:   20.- €uro netto

Wichtig: Der Maschinenring darf die Grenzsteine nur 
suchen und nicht neu setzen, das darf in Bayern al-
lein nur das Vermessungsamt. Sie haben Fragen dazu 
oder wollen sich anmelden, gerne können Sie sich unter 
08122 / 95 981-0 informieren.

Diesel- und Heizölsammelbestellungen für MR-Mitglie-
der haben sich mittlerweile zu einer großen Erfolgsge-
schichte entwickelt. 
Mit gebündelten Bestellungen erreichen wir durch 
Anfragen bei verschiedenen Anbietern gute Einkaufs-
preise für unsere Landwirte. 

Ihre Vorteile auf einen Blick:

>>  � günstiger, tagesaktueller Einkaufspreis
>>  � zuverlässige Auslieferung in dieser Woche
>>  � Bestätigung am Jahresende für Dieselantrag
>>  � kein Aufwand für die Angebotseinholung

Wie bestelle ich?
Immer montags spätestens bis 10:00 Uhr. Bestellun-
gen danach können erst zum nächsten Bestelltermin 
berücksichtigt werden, deshalb am besten in der Vor-
woche anrufen. 

Die Maschinenring Erding GmbH fasst die fristgerech-
ten Bestellungen zu einer Sammelbestellung zusam-
men und erteilt demjenigen Lieferanten den Zu-schlag, 
der den günstigsten Gesamtpreis bei zeitnaher Liefe-
rung verbindlich anbietet. Die Rechnung stellt die MR-
Erding-GmbH aus. 

Am 01.01.2021 ist nun die endgültige Fassung des Er-
neuerbaren-Energie-Gesetzes (EEG) in Kraft getreten. 
Hier sind doch einige Änderungen beschlossen worden, 
die auch die Photovoltaik betreffen. 

Bei Eigenverbrauchsanlagen wird die Grenze für die 
Befreiung von der EEG-Umlage von 10 auf 30 KWp er-
weitert. Das gilt auch für Bestandsanlagen, sowie für 
ausgeförderte Anlagen bis 30 KWp.

Betreiber von ausgeförderten PV-Anlagen bis 100 Kilo-
watt können den erzeugten Strom dem Netzbetreiber 
zur Verfügung stellen und erhalten hierfür den tech-
nologiespezifischen Jahresmarktwert abzüglich einer 
Vermarktungspauschale von 0,4 Cent pro Kilowatt-
stunde, die sich bei Einbau eines intelligenten Mess-
systems halbiert. 
Für sie gilt die Übergangsregelung bis Ende 2027. Zu-
dem ist bei diesem Modell die Eigenversorgung mit 
Überschusseinspeisung möglich. 

Smart Meter Einbaupflicht für Neuanlagen. Der Gesetz-
geber verpflichtet Anlagenbetreiber ab einer Leistung 
von 25 Kilowatt (bisher 30 KW) mit Technik zur Abrufung 
der Ist-Einspeisung und Technik zur stufenweisen oder 
stufenlosen ferngesteuerten Regelung auszustatten. 
Für Anlagen mit einer Leistung zwischen 7 und 25 Ki-
lowatt muss hingegen nur die Abrufung der Ist-Ein-
speisung gewährleistet werden. Für Anlagen mit ei-
ner Leistung von weniger als 7 Kilowatt müssen weder 
Ist-Einspeisung noch die ferngesteuerte Regelung er-
möglicht werden. 

Als Fazit kann festgestellt werden: Eigenverbrauch 
von Solarstrom lohnt sich und wird bei den ständig 
steigen-den Strompreisen noch lukrativer werden. Wir 
führen weiterhin hochwertige PV-Produkte mit Modulen 
und Wechselrichtern hauptsächlich aus deutscher und 
europäischer Produktion. Wir planen, erstellen Ange-
bote und montieren auch mit erfahrenem Personal. 
Mehr zur Photovoltaik und –Speicherung in der Ge-
schäftsstelle.

Unser Verrechnungssatzheft wird mit diesem MR Maga-
zin an alle Mitglieder versandt. Wie bereits angekündigt 
haben wir die Preise etwas nach oben angepasst. 

Die Verrechnungssatzvorschläge sind wieder 2 Jahre 
gültig und auch im Internet auf unserer Seite abrufbar. 
Wie immer sind die Sätze ein unverbindlicher Vorschlag, 
individuelle Vereinbarungen zwischen Auftraggeber und 
Auftragnehmer sind jederzeit möglich.

Die Corona Situation wird uns auch im Jahr 2021 zwin-
gen, sonst fixe Termine zu verschieben und dann kurz-
fristig durchzuführen, wenn es die Situation zulässt.
Glücklicherweise konnten wir unsere Jahreshauptver-
sammlung 2020 gerade noch durchführen, wie es heuer 
mit dem Termin dafür aussehen wird ist momentan 
überhaupt nicht absehbar. 

Auch der landwirtschaftliche Aschermittwoch war heuer 
nicht durchführbar, Vorführungen zur Hacktechnik, Gül-
leausbringung und dem Drohneneinsatz in der Land-

wirtschaft waren geplant, die Durchführung ist aber 
weiterhin äußerst ungewiss.

Zusammen mit Nachbarmaschinenringen haben wir 
Überlegungen angestellt, eventuell die Formate für 
solche Veranstaltungen zu verändern und das ein oder 
andere digital durchzuführen. 

Angebote dafür werdet ihr demnächst auf unserer Inter-
netseite www.mr-erding.de oder Facebook bzw. Whats-
App  finden.

 Unser Dienstleistungsteam mit Hans Aiglstorfer, Mar-
tin Reslmeier und Martin Huber hat in diesem Frühjahr 
alle Hände voll zu tun, um die zahlreichen Anfragen zur 
Unterstützung bei Düngebedarfsermittlung (DBE), La-
gerraumberechnung und Stoffstrombilanz zu bewälti-
gen. Lorenz Oberndorfer ist zusätzlich im Außendienst 
unterwegs, um bei komplexeren Aufgabenstellungen 
behilflich zu sein. 
Besonders die seit Mai 2020 gültige Pflicht zur unmit-
telbaren Aufschreibung aller Düngemaßnahmen und 
deren Erfassung in der aktuellen Bedarfsermittlung 
verursacht einen enormen, zusätzlichen Zeitaufwand. 
Die Berechnungen dauern trotz Wegfall der Nährstoff-
bilanz mindestens doppelt so lange wie im Vorjahr.

Die Corona Situation macht das Ganze nicht einfacher 
und zwingt uns, viele der Informationen, die wir sonst 
im persönlichen Gespräch ermittelt haben schriftlich 
mit einem umfangreichen Erfassungsbogen von euch 
zu erfragen.
Wegen des massiven Zeitaufwandes und der verzögerten 
Freigabe der LfL Programme wird in diesem Jahr die 
Frist für die Vorlage der DBE auf den 30.4.2021 verlän-

gert, aber nur, wenn man sich bei der Erstellung von 
einem Dienstleister wie dem MR Erding unterstützen 
lässt. 

Achtung: Die 2 Tagesfrist zur Aufzeichnung aller Dünge-
gaben gilt ab der ersten Maßnahme im Jahr!. 
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MASCHINENRING.DE/BMW

Mit den exklusiven Einkaufsvorteilen  
der Maschinenringe zu Top-Konditionen 
die Premium-Klasse fahren.

57.125,00 €

45.125,00 €

QUALITÄT
FAHREN.

BMW X1 xDrive 20d xLine
Aktion mit über 21%MR-Nachlass

>> Metallic-Lackierung, Business-Paket inkl.
Navi Plus, Anhängerkupplung u.v.m

>> Leistung: 140kW (190 PS); Hubraum: 1.995
cm3; Kraftstoff: Diesel. Inkl. BMW-Welt
Premium Auslieferung & Zulassung.

>> Aktion befristet bis 30.06.21. Gültig für alle
Motorisierungen ausg. Plug-in-Hybride

Spaett GmbH & Co. KG
Ansprechpartner: Christoph Neumair
Rennweg 46, 85435 Erding
Tel.: 08122 994616
Mail: christoph.neumair@spaett.de

Abbildung zeigt Sonderausstattung. Kraftstoffverbrauch in l/100km: innerorts 5,8-5,3;
außerorts: 5,0-4,8; kombiniert: 5,3-5,0 (WLTP); CO2-Emissionen kombiniert in g/km:
140-131 (NEFZ); 164-142 (WLTP); Effizienzklasse: B-A
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DÜNGEDOKUMENTATION 2021

Normalerweise machen wir die Zahlen zum Geschäfts-
umfang des MR e.V. immer bei der Jahreshaupt-Ver-
sammlung publik, in diesem Jahr möchten wir das Rund-
schreiben dafür nutzen.
Im Bereich der Nahrungsmittelerzeugung gab es zwar 
schwere Verwerfungen bei den Fleischpreisen, auf der 
anderen Seite konnte die Landwirtschaft der Corona 
Krise jedoch bisher relativ stabil standhalten.

Dementsprechend verlief das Geschäftsjahr auch für 
den Maschinenring e.V.:
Angesichts der schwierigen Rahmenbedingungen ist 
es durchaus als Erfolg zu sehen, dass wir unseren ins-
gesamten Verrechnungswert, wenn auch nur leicht, 
im Vergleich zum Vorjahr steigern konnten. Nach zwei 
Jahren, in denen wir den e.V. Haushalt mit einem Ver-
lust abschließen mussten, ist es heuer gelungen, ein 
ausgeglichenes Ergebnis vorzulegen.
Auch für 2021 ist es unser Ziel, dass sich Erträge und 
Aufwendungen die Waage halten.

Der Bereich MR Dienstleistungen rund um die Düngever-
ordnung und die Betriebsberatung ist ein wichtiger Zweig 
für uns geworden. Gerade hier können wir viele unserer 
Mitglieder unterstützen, den Anforderungen, die durch 
digitalisierte Verfahren gestellt werden, gerecht zu wer-
den. Unser Dienstleistungsteam hat sich inzwischen ein 
sehr spezielles Fachwissen angeeignet, das sich unsere 
Mitglieder für ihren Betrieb zunutze machen können. Die 
Nachfrage nach dieser Dienstleistung nimmt stetig zu.

Anzahl der Mitglieder (inkl. Fördermitglieder): 2.107 (+59)
Anzahl der lw. Betriebe im Landkreis (1.987)
LN der MR Mitglieder 55.990 ha (96% der LN im Landkreis)
Aktive Lohnunternehmer als MR Mitglied: 131
Abgerechnete Belegposten: 19.733
Verrechnungswert gesamt:  9.278.980 EUR € (+0,5 %)
Maschinenvermittlung: 7.011.500 € (+2,5 %)

Die wichtigsten Bereiche waren:
Körnerernte 2.531.852 € (+1 %)
Futterbau und Strohernte: 1.989.386 € (-1,5 %)
Organische Düngung: 1.026.863 € (+14,1 %)
Transport: 396.314 € (+13 %)
Düngung, Saat, Hacken 286.426 € (-2,1 %)

Während sich die Sparten Futterbau und Strohernte 
kaum verändert haben, nimmt der Bereich der organi-
schen Düngung stark zu. Besonders die überbetriebli-
che, bodennahe Gülleausbringung trägt dazu bei. 

Im Jahr 2020 wurden insgesamt 455.000 cbm bodennah 
ausgebracht und über den MR abgerechnet, das sind 
10 % mehr als 2019. Dieser Trend wird sich zweifelsohne 
die nächsten Jahre fortsetzen.

Der Silagetransport trägt maßgeblich zum höheren Um-
fang bei den Transportleistungen bei.

Seit Mai 2020 ist an die Stelle der Nährstoffbilanzierung 
die schriftliche Düngedokumentation innerhalb von 2 
Tagen getreten. Die Dokumentation muss im Falle einer 
Betriebskontrolle vorgelegt werden können.
Es muss also seit der ersten Düngegabe 2021 innerhalb 
von 48 Std eine schriftliche Dokumention erfolgen, un-
abhängig von jeglicher Fristverschiebung bei der Be-
darfsplanung.

Für die äußere Form gibt es dazu keine zwingenden Vor-
gaben, jedoch muss das Datum der Ausbringung des 
organischen oder mineralischen Düngers, die ausge-
brachte Menge in cbm oder eine Gewichtseinheit und die 
daraus resultierende Nährstoffmenge (Nges, NH4-N und 
P2O5) in kg/ha ersichtlich sein. Bei einer organischen 
Düngegabe ist zusätzlich der prozentuale, tierische 
Anteil anzugeben. Jede Angabe muss schlagbezogen 
gemacht werden.
Am Ende der Düngesaison bzw. des Kalenderjahres 
wird diese Dokumentation mit der im Frühjahr erstell-
ten Düngebedarfsermittlung verglichen, dabei darf es 
gesamtbetrieblich nur geringe Abweichungen von der 
Bedarfsplanung geben. Einzelschlagbezogen muss die 
tatsächliche Düngung ebenfalls genau der Planung ent-
sprechen, damit wird das Kumulieren von Nährstoffen 
auf einzelne Flächen ausgeschlossen.  

Für die Aufschreibung am Feld bietet der Maschinenring 
Papiervorlagen an, auf denen man entweder je Schlag 
die einzelnen Maßnahmen oder aber auch je Düngemaß-
nahme die Schläge aufschreiben kann. 

Beispielsweise würde man so bei der NPK Düngung beim 
Mais alle Felder, die man an einem Tag mit dem gleichen 
Dünger bearbeitet hat auf einer Liste zusammenfassen. 
Vorlagen dazu stehen auf unserer Internetseite www.
mr-erding.de zum Download bereit. Zu einem späteren 
Zeitpunkt sollten diese Papieraufzeichnungen dann in 
das digitale LfL Portal übertragen werden.

Wer sofort und möglicherweise auch noch direkt auf dem 
Feld digital dokumentieren will sollte sich die beiden hier 
unten genannten Ackerschlagkarteien anschauen. Sie 
werden bei uns im Internet näher vorgestellt. 

Bei beiden Schlagkarteien, MeinAcker wie auch Next-
Farming können sowohl am PC als auch per App sehr 
anwenderfrendlich Daten erfasst werden, MeinAcker ist 
neu am Markt und wird stetig weiterentwickelt, Next-
Farming punktet mit langer Erfahrung und umfassender 
Maschinenanbindung. Wendet euch für nähere Informa-
tionen an Martin Reslmeier oder Martin Haindl.

BETRIEBSHILFE

Bei der sozialen Betriebshilfe nimmt die Festanstellung 
immer mehr zu. Inzwischen haben wir bei der MR Erding 
GmbH vier Betriebshelfer/Innen in Vollzeit angestellt, 
mit Hans Neudecker bei der LBHD und sechs Dorfhel-
ferinnen bzw. Haushaltshelferinnen in der KDBH ist ne-
ben 12 selbständigen Einsatzkräften im sogenannten 
Berufsverband (BV) die Mannschaft der hauptamtlichen 
Ersatzkräfte kräftig gewachsen. 
Dies ist auch dringend notwendig, denn die Zahl der 
nebenberuflichen Helferinnen und Helfer in Stall und 
Haushalt geht rasant zurück.

Es wurden im Jahr 2020 in der sozialen Betriebshife 
(Kostenträger ist die SVLFG) 37.325 Stunden geleistet.

Wegen Corona wurden viele planmäßige Operationen bei 
Versicherten verschoben, deshalb ist es überraschend, 
dass doch so viele Stunden angefallen sind. 
In der wirtschaftlichen Betriebshilfe wurden knapp 
40.000 Stunden geleistet, das sind nur geringfügig we-
niger als die Jahre zuvor.

Wir bedanken uns  be i  unseren  
Dorfhe l fer innen  und  Betr iebshe l fern/ 
Innen  sehr  herz l i ch  für  ih re  enorme  

Einsatzbere i t schaf t .  
Sie  waren  wieder  für  v ie l e  Mitg l i edsbetr ie -

be  e ine  große  Hi l fe  in  e iner  Not lage . 

WWW.MASCHINENRING.DE / MEINACKER

MeinAcker
Die unabhängige Ackerschlagkartei.

„Ich hab nicht gedacht,

dass es so einfach ist, meinen

Betrieb zu verwalten.“

HERAUSFORDERUNG 
ANGENOMMEN.ANGENOMMEN.

Beispielfoto eines Fahrzeuges der Baureihe. Die Ausstattungsmerkmale des abgebildeten Fahrzeuges sind nicht 
Bestandteil des Angebotes. 1 Gilt für Maschinenring-Mitglieder.

Autohaus Ewald GmbH

Wolfgang-Zimmerer-Str. 5
85375 Neufahrn
Tel.: 0 81 65 - 6 00 78

Münchener Str. 49-53
85435 Erding
Tel.: 0 81 22 - 99 58 70

Clemensänger-Ring 4
85356 Freising
Tel.: 0 81 61 - 88 40 www.ford-ewald.de

BIS ZU 35 % 
PREISNACHLASS1

VREDO GRÜNLAND NACHSAATGERÄT 
(SCHLITZGERÄT) 
7,5 cm Reihenabstand, 3 Meter Arbeitsbreite mit Packer 
als Andruckwalze. 95% Aufgang des Saatgutes durch ex-
aktes Andrücken auch bei unebenen Flächen. Verleih solo 
aber auch Komplettleistung. 

Kontakt:
Ignaz Riedl, Hofstarring, Tel 0170/9650664 

TRANSPORTGESPANN FÜR TRANSPORTE  
ALLER ART 
John Deere 6920 + Muldenkipper Wagner WK 600 21 Ton-
nen 29 m3 Komplettleistung  

Kontakt:
Johannes Stein, Tankham 38, 85461 Bockhorn
Telefon: 08122/3376 

HACKSCHNITZELERZEUGUNG  
(G30, G50, G80), Hackschnitzelverkauf,
Lohnhacken, Forstarbeiten – roden, durchforsten

Kontakt:
Forsttech Höllinger-Huber GbR
Tel. 08762-7292866 od. 0172-5820173
www.forsttech-hackschnitzel.de
    

DALBO CAMBRIDGE-WALZE  
Dalbo Cambridge–Walze, Arbeitsbreite: 8,30 Meter
Komplettleistung oder Soloverleih 

Kontakt:
Johannes Stein, Tankham 38, 85461 Bockhorn
Telefon: 08122/3376 

ANZEIGE




